

中国美术馆的半个世纪

□ 李丹



5月23日，中国美术馆迎来自己50周岁生日。

50年间，在她的影响下，催生出一代又一代中国美术大师；

50年间，她向世界充分展现中国现代美术的发展历程；

50年间，她把“美术馆文化”真正传递给社会大众。

随着时代的发展、社会的进步，她越来越体现出梳理文化脉络、推动文化繁荣的重要作用。

在北京市东城区五四大街上，矗立着一座明黄琉璃瓦建筑。它以独特的民族气质，与周围的故宫、北海、北大红楼交相辉映。它就是由著名建筑大师戴念慈先生设计的中国美术馆。

见证——

中国美术的发展

步入中国美术馆大厅，就仿佛进入了是一座艺术的宝库。正在进行的“与时代同行——中国美术馆建馆50周年馆藏艺术大展”上，诸多艺术精品悉数亮相：徐悲鸿的《战马》、罗中立的《父亲》、蒋兆和的《流民图》，以及齐白石、张大千、吴作人等艺术名家的代表作，呈现出一幅幅流畅的中国近现代美术发展史的珍贵画面。

“在建馆50周年这一时间点上，我们回顾自己的发展历史，其实也是为了更清晰看待中国美术馆所要承担的文化传统。”中国美术馆馆长范迪安认为。

没有足够多、有分量的代表作品，就不足以撑起一座国家级的美术馆。正是基于这一考虑，中国美术馆建馆伊始即开始了对美术作品的收藏。1961年，尚在施工期间，中国美术馆就成立了“收购小组”，首批入藏的包括石鲁、傅抱石、林风眠的作品，以及一批现代版画。后来又获得岭南画派“三杰”之一的陈树人夫人捐赠的116件陈树人作品。1963年开馆前夕，短时间内已积累近5000件作品。

半世纪来，中国美术馆举办的各类展览有4000余个。尤其是在现代美术繁荣发展的上世纪80年代，名家名作纷纷亮相，引起学术界及社会的普遍关注，造就了一大批名家经典。

在罗中立的油画作品《父亲》前，许多观众久久驻足。那深刻的皱纹、闪光的汗

水和期盼的眼神，穿越30余年，依然深深震撼心灵。在作品《父亲》的入藏卡片上，作者这样介绍他的创作过程：“1975年春节看到采粪的农民，画了‘父亲’的第一幅草图。以后又多次草图，但未能将所想表现的东西表现出来。直到1980年偶然看到美国一位专画巨幅正面肖像的超级写实的画家介绍，我真正找到自己的语言。”“我们的作品有故事，有艺术家创作经历，有当时条件下与公众见面那一刹那所迸发的火花和感染力，这些共同构成了美术馆藏品的魅力。”范迪安介绍说。

在艺术与观众的碰撞中，文化的内涵得以呈现，艺术的价值也得以提升。半个世纪以来，不论处在怎样的状态下，中国美术馆对入藏作品的水准要求丝毫不下降，要求一定是能代表该艺术家最高艺术水准的作品。“有时因经费所限，我们只能付出微薄的费用。”范迪安说，“我们的馆藏精品与日俱增，这都得益于大量艺术家及其亲属的无私奉献。”

正是由于对艺术价值的无限追求，使得中国美术馆成为我国美术界具有最高地位的艺术殿堂。“在这里办展，已成为中国艺者生涯高点的标志。”中国美术学院院长许江这样评价。

交流——面向世界的艺术

上世纪80年代，伴随着改革开放的脚步，中国美术馆举办了一系列外国美术作品展。从法国农村风景画派，到罗丹、毕加索，这些迅速“请进来”的艺术作品为当时的中国美术界带来了一股新风。只要中国美术馆举办一次外国美术展，在中国画坛就会掀起学习的风潮。从某种意义上说，美术馆成为了艺术文化的发声场。

当年“请进来”的艺术形式，为开拓中国艺术家的国际视野提供了不少帮助。现如今，中国美术馆则越来越多地“走出去”，成为展示中国优秀艺术的一扇明窗。近年来，中国美术馆每年都要在国外举办5到6场中国艺术展览，既有馆藏艺术精品，也有优秀艺术家的当代作品。通过这些展览的举办，中国美术逐步走向世界艺术舞台。

中国美术迈向世界的脚步也并非一帆风顺，许多展览和作品很难走向世界的主流平台。范迪安表示，这主要是因为20世纪以来的现代美术基本上由西方所主导。“打个简单的比方，如果在北京街头问100个人知不知道毕加索，可能90多个人都知道。但是站在巴黎街头问是否知道齐白石，可能知道的人连10个都不到。文化影响力是一个国家国力强盛的重要体现，中国美术馆要做到让世界对中国现代艺术产生新的认识！”

要改变这一“文化逆差”的状况，让世界通过美术认识中国，首先需要建立起丰满、清晰的中国现代美术序列。在几代人的共同努力下，中国美术馆藏品数量已达到10万余件，近50大类。随着时间的推移，这些藏品越发展现出其应有的历史价值，世界也将更清晰地看到我国现代美术的发展历程。

共享——国家的美术财富

北京市民王学敏是中国美术馆的超级“粉丝”，她几乎每个月都会来2至3次，还把自己喜欢的作品拍照上传微博，与网友共享。分散在全国各地“志同道合”的朋友们，通过她的微博分享着美术带来的无限乐趣。“对于我们这些美术爱好者来说，中国美术馆为我们开启了一扇通向美术馆的大门。”王学敏一边向记者展示着微博，一边兴奋地说。

还有一些更“高级别”的美术爱好者，则逐渐发展成为中国美术馆的“志愿者”。

“他们或以贴近观众需求的语言方式，或以讨论交流的方式，向观众介绍作品，这样做，可能比专业介绍更能适应普通观众的艺术欣赏需求。”范迪安说。

“我从小生活在中国美术馆附近，亲眼看着中国美术馆的建成，年轻时喜欢在美术馆里度过闲暇时光。”退休历史教师、中国美术馆志愿者庄则萍说，“半个世纪后，我从一名观众变为志愿者，服务来自社会各界的广大观众。我还将在工作时积累的中外历史知识化为对美术作品的认知，在与服务对象分享中共同提高。”

2011年，中国美术馆实现免费开放，观众只要凭借有效证件就可以免费领票参观。免费开放后的中国美术馆在服务内容上不断创新，展览精品纷呈、长年不断，更好地满足了观众多层次、多样化的审美需求，中国美术馆真正将“美术馆文化”传递给了社会大众。

“美术是一项不封闭的事业，它是开放的，可以与文学、科学互联互通。优秀的美术作品可以开拓思维、启迪思想，提升人们的创造力。”中国美术馆原副馆长杨炳延表示。充分发挥美术馆的艺术引领作用，使之成为引导社会艺术风尚、提升大众欣赏水平的公众美学教育平台，已成为中国美术馆未来发展的主要目标。

图①丰衣足食图 作者：力群 品类：木板套色 创作年代：1944

图②万山红遍 层林尽染 作者：李可染 品类：纸本水墨设色 创作年代：1973

图③天安门前 作者：孙滋溪 品类：油画 创作年代：1963

煮海为盐见神奇

□ 李佳霖

浩瀚的大海向人类奉献了难以尽述的资源与精华，其中海盐就是从大海中提炼出来的最为闪烁的结晶体。

在江苏盐城市区，古代著名的人工运盐河串场河与宋代捍海名堤范公堤之间，坐落着展现中国海盐历史文明的大型专题博物馆——中国海盐博物馆。

徜徉在占地6万平方米，主体建筑面积1.8万平方米的海盐博物馆，首先吸引人的是由中国工程院院士程泰宁先生的建筑设计。据说他的创作灵感来自一个故事：“玉皇大帝巡视九天，在一个叫做盐城的地方撒下一把结晶体，结晶体落到了串场河的上游，成就了现在这座神奇的建筑。”

远远望去，白色盐晶造型的雕塑式建筑新颖别致，其外形像一堆不规则的正方形结晶体，这也是盐在显微镜下的形状。建筑顶

部是六面晶体的盐之形状，栩栩如生地诉说着先祖“煮海为盐”的历史文明。

作为全国惟一反映中国海盐历史文明的大型专题博物馆，博物馆的展厅几乎囊括了所有与海盐相关的神话、传说、故事、历史。

“远古神农时代，有了住在今胶东半岛的部落少年瞿子，他母亲被海中恶龙夺去了生命。为替母报仇，瞿子决定把大海煮干，制服海中恶龙。时间一久，瞿子发现每次把

罐海水煮干后，罐底总要留下白色、黑色、黄色的颗粒，味道咸涩，人们给它起名‘龙沙’。

后来瞿子担任首领，炎帝封瞿子所在的部落为夙沙氏，专门负责煮海制盐。”在博物馆“煮海之歌”的展厅中，“夙氏煮海”的神话引出了所有关于盐的现实话题。

走出神话，分上下两层的博物馆，采用蜡像、雕塑、沙盘等演示手法展出了我国海盐历

史文明的发展脉络。如一楼大厅陈列的一艘大船，就是清末运盐的商用船；“炼卤煎盐”、“晒海为盐”等蜡像、雕塑，则展现了古代海盐生产和盐民生活的多层次文化场景。一层展室的走廊上，还陈列着一个个盐雕作品。

“史海盐踪”会让参观者随时间的足迹，去追寻我国盐业尤其是海盐业的发展史。早在上古时代，我国先祖就已发现“盐”并肯定了它对人类生活的意义。“煮海为盐”技术的普及和推广，为中国盐业的辉煌历史拉开序幕。

最早的一批盐商出自春秋时期。此后齐国开“山泽之禁”，官府直接介入食盐的生产、

运输、销售环节，施行盐专卖，从而形成了早期食盐官营制度。正式创立食盐官营制度的，是春秋时期齐国的管仲，这一制度允许齐国人民在秋冬农闲时期雇人煮海水为盐，但不准私自贩卖销售，而由国家统一收购、运输、销售，同

时向不产盐的梁、赵、宋、卫诸国外销食盐。齐国通过对盐的运输和销售获取大量利润，并通过向不产盐的诸侯国出售食盐，来达到政治和军事上左右诸侯的目的。齐国由此迅速强大，成为春秋时期的中原霸主。

“盐，白色的神奇精灵，无处不在，伴随着人类的生存与发展。”而盐城这座城市，当初确是因盐而起，因盐而兴。由于制盐业日渐发达，为了便于运输，开始陆续开凿运盐河道，汉武帝于元狩四年(公元前119年)在此设置盐渎县。东晋安帝义熙七年时，改“盐渎”为“盐城”，即为今天城市名称的由来。

盐城作为沿海开放城市，海岸线占江苏省的56%；盐城至今已有2100多年的产盐历史，是淮河下游和黄海之滨悠久盐文化的源头所在。古往今来，海盐文化始终是盐城这座城市的文化之根。



最近几天，66岁的易中天先生对媒体表示，自己打算重写中华史，未来的5至8年，他要用36卷本的篇幅，从女娲补天一直写到民国。

这套《易中天中华史》的总序已经面世，其中写道：中华文明的要害就是“家国一体”。……这，就叫“以人为本”。……以人为本，就不会“以神为本”，难道就不会有宗教，有信仰，而且不需要有宗教，有信仰。实际上中华文明的特点，就是“以祖宗代上帝，以圣人代神祇，以道德代法治，以纲常代信仰”。由此体现出来的，则是人本精神、现实精神和艺术精神。这是中华文明的三大精神。

非常明显，易中天仍在延续《百家讲坛》中的评书风格。不以神为本，也就不会有也不需要有宗教？这逻辑咋演进的？那影响了华夏文明一千年的中国禅呢？算不算宗教？家国一体，作为个体的人就不需要有信仰了？那些成千上万学禅信禅的文人墨客算是怎么回事？

对此，研究人员马勇评论说，对于中国历史的书写，不只是表达的问题……，如果你不能建构总体看法，只描述一个故事又一个故事……，你的发行量再大，在学术史的脉络上可能都没有地位。做历史是个相当扎实的工作，也有举世公认的标准：必须以史料为基础。吕思勉也写过《中国通史》，可人家二十四史读3遍，还有先秦、魏晋、隋唐五代等断代史的基础。文章写得信手拈来，结论横出，读来顺畅无碍，新颖有趣，那是随笔、戏说，或者“××”那些事儿，用来娱乐完全没问题；非要扮成正史来出书，就“雷人”了。

从雷人史到雷人剧

□ 章木杨

“雷人”的东西终究会让人受不了的。近日，有关管理部门表示：过度娱乐化的抗日战争题材“雷剧”要整治。自从穿越剧、游戏改编剧等类型的剧集播出受限之后，抗日剧就越越来越多地占据着各卫视的黄金档。这一花齐放可不容易，为了争奇斗艳，各抗日剧纷纷使出独门秘技：“徒手撕鬼子”、“手榴弹击落飞机”……各式各样的狗血情节和夸张场面，让人清晰地看到了已经受限的娱乐类剧集的影子。在以收视率论英雄的电视剧产业链上，满足观众的娱乐要求是一个心照不宣的规则。在很多以娱乐为旨归的剧集被限播的情况下，将娱乐元素加入历史剧，似乎成了电视台和剧集制作方的共同选择。

他山之石，可以攻玉。在英国，需要娱乐的观众，可以看类型丰富的美剧，从青春剧、律政剧到魔幻剧，不一而足；想看严肃制作的，可以看BBC等电视台拍的英剧和纪录片，虽然文艺复兴、维多利亚时代、工业革命的历史故事早已被反复拍了多遍，但收视率依然很高。观众们熟知情节还依然买账，表面看来是因为剧集本身制作精良，力求逼真，还有巨星加盟，背后则是不求商业回报的公立电视台，以及政府对严肃剧集拍摄的补贴。

如此看来，严肃剧集和娱乐片不可偏废。将教育和娱乐的功能分开，百花齐放，让大家自由选择，也许是个好办法。有了娱乐片，严肃剧集未必不受欢迎，《舌尖上的中国》的第二季让不少人等得口水直流，《故宫》、《美丽中国》也曾让很多观众大呼过瘾（当然，严谨踏实的制作和充足的经费也是这些片子的共同之处）。就好像金庸看遍，也想读点老舍、沈从文；放假久了，也想回课堂学点知识一样。可是如果非得像易中天先生那样，单靠讲故事来治史，既想树立学术圈里的地位，又不愿丢了通俗读物读者的追捧，就只能被看作眉毛胡子一把抓了。

《周末》执行主编隋明梅

编辑 张济和 何东宪

梁婧 敬蓉

邮箱 jjrbzmk@163.com